



### 共富探索

## 守护绿水青山 走好生态富民路

本报讯(记者 郑宏亮)“中国豪猪、华南兔、黄腹鼬……钱江源国家公园里有这么多珍稀动植物,我和孩子长了不少见识!”7月28日,在位于杭州的浙江自然博物院,市民江超带着孩子参观“钱江之源·生态开化——开化县生态文明建设暨乡村振兴成果展”后感慨地说。

此次成果展于5月27日开展,已持续了两个多月,充分展现了浙江“母亲河”——钱塘江源头的好生态,及开化通过生态富民增收的生动实践。

作为钱塘江的发源地,开化承担着“一江清水送下游”和“华东重要生态屏障”的使命与责任。早在1997年,开化率先提出生态立县战略,大规模开展植树造林、封山育林,生态保护理念深入人心。41年来,开化县共有137万人次参加义务植树,造

林面积25.8万亩,开化森林覆盖率从60.1%提高到80.9%。

“保护生态就是加快发展,加快发展就必须保护生态。”衢州市生态环境局开化分局相关负责人相告,以前开化有家造纸厂,每年上缴的税收达数百万元,但因排污不达标最终被关停。这些年来,开化以生态保护为核心,实行最严格的生态环境保护制度,不惜代价去黑色GDP、不遗余力“腾笼换鸟”,先后关停污染企业200多家、木制品加工厂235家,否决化工及有污染项目265个,为绿色发展筑牢生态屏障。

生态文明建设是长治之路,开化将一张蓝图绘到底,一任接着一任干,久久为功,驰而不息。2014年8月,开化县被列入全国28个“多规合一”试点市县之一,编制完成了《开化县空间

规划(2016—2030年)》,科学划定“三区三线”,编制形成融合发展与布局、开发与保护为一体的全县域空间管控“一张蓝图”;2013年创新性提出将全县域建设为国家东部公园;2017年钱江源国家公园成功列入长三角经济发达地区唯一的国家公园体制试点;2021年开启“国家公园城市”建设新篇章。在这张“蓝图”的指引下,开化生态环境进一步提升,“美丽经济”得以长足发展,生态富民之路越走越宽。

今年7月,国内独具特色的“回归自然的艺术村落”——开化县中村源头里历史文化村落景区正式开业。几年前,这里还是一个无人居住、杂草荒芜的“空壳村”,现在这里传统民房依山而建,溪流穿村而过,成为了不少游客前来“打卡”、写生的好地方。(下转第二版)

## 村间“朋友圈” 走出抱团共富新路子

本报讯(记者 夏章琳 叶勋)华埠镇素有“浙西小上海”之称。近年来,华埠镇探索建立“大金星”共富联盟,因地制宜、抱团出击,村与村之间形成紧密的“朋友圈”,走出一条强村带弱村、串点成线的发展新路子。

近日一大早,20多位兰溪市工商联的企业家们慕名而来,在华埠镇金星村亲身感受该村践行习近平总书记“人人有事做、家家有收入”重要嘱托带来的巨大变化,探寻金星村人均收入从2006年的6000元达到了如今42000元以上的“共富密码”。

接待各地慕名而来的“取经者”,如今已是金星村的常态。有着几十年治村经验的老村支书郑初一更是十里八乡的“致富带头人”。为此,开化就把金星村与相邻的6个村共同组成为“大金星”共富联盟,在文旅融合、资源转化等方面积极探索实

践,放大综合效应,变美丽环境为美丽经济。“我们‘大金星’共富联盟体,就是要大家抱团发展,才能实现共赢。”郑初一相告。这不趁着周末,邻近几个村的村支书坐到了一块,一起讨论接下来如何利用好水资源,发展水上项目。

按照“大村带小村、强村带弱村、村村抱团”发展理念,“大金星”共富联盟以金星村为核心因地制宜、抱团出击,不仅结合各村优势打造出了一条“绿色生态+红色党建”研学游路线,还积极与相邻的花牵谷景区联动,打响“学在金星村,游在花牵谷”品牌。

如今,金星、下溪、华东等7个村在共富联盟的作用下已经成为紧密的“朋友圈”。去年以来,“大金星”共富联盟的7个村累计接待培训人数超3.5万人次,人均可支配收入超3.2万元,各村集体经营性收入超50万元。



### 富农增收“火辣辣”

近日,在苏庄镇高坑村文化礼堂,村两委干部忙着给辣椒打包、上秤、装运……今年高坑村试种了40亩辣椒,喜获丰收,因为无污染、品质好,深受市场欢迎,并直供超市。预计今年可以给村集体带来15万元以上收入。

通讯员 方冰 摄

### 直击

## 县纪委专项督查 教育项目建设进展情况

本报讯(记者 夏章琳 余家希)8月1日上午,县纪委(监委)督查组一行先后来到衢州旅游学校和钱学森学校,实地查看项目建设进展情况,重点针对此前监督发现的建设单位国控集团与实施主体县教育局两家单位角色定位不明确、南面边坡存在安全隐患、项目进展缓慢等问题进行“回头看”。

在衢州旅游学校迁建工程项目施工现场,工人们正在紧张施工。按照计划,该学校将于2022年秋季学期投入使用。“我们争取在8月15日之前全面完成项目基础及室外配套建设,篮球场和足球场在不影响教学的前提下,预计在8月25日完工。”县国控集团城市建设事业部经理张华说。

7月19日,县纪委(监委)督查组在专项督查时发现,该项目建设单位在加快项目推进过程中协同力度较弱,导致项目进展缓慢,对此,督查组要求县教育局与建设单位加强对接,协同推进项目落地。“按照县委县政府的要求,我们和相关单位

高效协同,每周召开三次例会、实地督查,按照进度,将于今年9月1号全面投入使用。”县教育局党委书记、局长方利明说。

同样在今年7月,督查组在督查钱学森学校(筹)建设项目时发现,该项目存在前期做地土石方及校外市政配套道路等问题。

钱学森学校(筹)建设项目地处芹阳办事处大鹏坞区块,周边群山环绕,边坡众多且陡峭,在项目施工过程中会存在较大安全隐患。督查组通过实地查看、听取汇报后要求,参建各方要切实加大安全管理,加大排查力度,消除安全隐患,同时要加大统筹协调力度和工作组织力度,扎实推进解决项目建设中的瓶颈问题,倒排工期挂图作战,确保项目建设有序推进。

“下一步,县纪委(监委)将继续加大监督检查力度,确保相关问题能够早日整改完成。”县纪委(监委)派驻县国资委纪检监察组组长姜燕相告。

### 转作风 讲担当 抓落实

## 开化县委组织部向全县人民郑重承诺

2022年开化县委组织部将深入贯彻县第十五次党代会精神,聚焦党建统领“七张问题清单”,对标先进、追赶跨越,确保市对县考核排名进入全市前三。

特色亮点工作:我们坚持抓人促事,全方位重塑组织新形态、干部好状态,以“能力作风提升年”活动为主抓手,全面推行“一表清+一日清”“模块+专班”“复盘+通报”“工分+排名”等比拼激励机制,畅通干部能上能下渠道,树立让狠抓落实者上、克难攻坚者上、锐意进取者上;让

纸上谈兵者下、偷奸耍滑者下、表面文章者下的选人用人导向;全年选派100名优秀年轻干部到吃劲岗位墩苗历练,着力锻造开化铁军;扎实推进“根源红·全域强”工程,高质量推进“扎根铸魂、壮根赋能、兴根筑基、护根本、生根扛旗”五大强基行动;争创示范乡镇1个、示范村社16个、争先村社8个,实现经营性收入达20万元以上行政村全覆盖,50万元以上行政村占比达30%以上;以数字化改革为牵引,开发“一线先锋”平战转换应用场景,

加快破题库区移民党建和流动党员管理,重塑城乡现代社区工作体系;围绕“引育留用”人才全链条,力争全年省级以上重点人才工程申报数同比翻番;新引育国家级领军人才1人,省级领军人才2人,博士5人。

开化县委组织部将以此次“晒承诺·拼业绩”活动为契机,对标“六治六提”,转作风、讲担当、抓落实,确保承诺事项在2022年底前如期完成,以组织之进助力开化之进。